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ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΑΑ  

 Να γνάρεηε ζημ ηεηνάδηό ζαξ ημκ ανηζμό θαζεμηάξ από ηηξ παναθάης ενςηήζεηξ ΑΑ11 - ΑΑ44 

θαη δίπια ημ γνάμμα πμο ακηηζημηπεί ζηε ζςζηή απάκηεζε.  

ΑΑ11..  Σώμα εθηειεί ζηνμθηθή θίκεζε γύνς από ζηαζενό άλμκα πενηζηνμθήξ πμο δηένπεηαη 

από ημ ζώμα. Η γςκηαθή ημο ηαπύηεηα: 

 

a. Γίκαη δηακοζμαηηθό μέγεζμξ πμο ζπεμαηίδεη ηοπαία γςκία θ με ημκ άλμκα πενηζηνμθήξ.  

b. Έπεη μέηνμ πμο ηζμύηαη με ημκ νοζμό μεηαβμιήξ ηεξ γςκίαξ πμο δηαγνάθεη μηα ηοπαία 

αθηίκα ημο ζηενεμύ.   

c. Ακ ε θίκεζε είκαη μμαιή ζηνμθηθή ηόηε έπεη μέηνμ πμο ζοκεπώξ αολάκεηαη.   

d. Έπεη μμκάδα μέηνεζεξ ημ 1rad/sec2.  

 

ΑΑ22..  Η νμπή αδνάκεηαξ εκόξ ζηενεμύ, ςξ πνμξ θάπμημ άλμκα πενηζηνμθήξ, δεκ ελανηάηαη 

από:  

a. ηεκ θαηακμμή ηεξ μάδαξ ημο ζώμαημξ.   

b. ημ μέγεζμξ ημο ζώμαημξ.   

c. ηε ζέζε ημο άλμκα πενηζηνμθήξ.   

d. ηε νμπή ηςκ δοκάμεςκ πμο δέπεηαη ημ ζώμα.   

  

 

ΑΑ33..  Μηα μνηδόκηηα νάβδμξ έπεη ηε δοκαηόηεηα κα ζηνέθεηαη γύνς από θαηαθόνοθμ άλμκα 

p, πμο δηένπεηαη από ημ άθνμ ηεξ. Η νάβδμξ είκαη αθίκεηε θαη θάπμηα ζηηγμή δέπεηαη 

ζηαζενή νμπή ςξ πνμξ ημκ άλμκα p. Τόηε: 

 

a. ε γςκηαθή ηεξ μεηαηόπηζε είκαη ακάιμγε ημο πνόκμο.   

b. ε γςκηαθή ηεξ ηαπύηεηα μεηαβάιιεηαη ακάιμγα με ημ ηεηνάγςκμ ημο πνόκμο.   

c. ε γςκηαθή ηεξ ηαπύηεηα μεηαβάιιεηαη με ζηαζενό νοζμό.   

d. ε γςκηαθή ηεξ επηηάποκζε είκαη μεδεκηθή.  
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ΑΑ44..  Σε έκα ζώμα πμο αζθείηαη δεύγμξ δοκάμεςκ: 

a. ε μνμή ημο ζα μεηαβιεζεί.   

b. ε ζηνμθμνμή ημο ζα μεηαβιεζεί.   

c. ε ηαπύηεηά ημο θέκηνμο μάδαξ ημο ζα μεηαβιεζεί.   

d. ε γςκηαθή ημο ηαπύηεηα ζα παναμείκεη ζηαζενή. 

 

(μμκ 4x5) 

 

  

  

ΑΑ55..  Μηα μμμγεκήξ νάβδμξ μήθμοξ L θαη μάδαξ Μ, ζηνέθεηαη ζε 

θαηαθόνοθμ επίπεδμ, πςνίξ ηνηβέξ γύνς από ζηαζενό μνηδόκηημ 

άλμκα πμο δηένπεηαη από ημ άθνμ ηεξ Α, λεθηκώκηαξ με μεδεκηθή 

γςκηαθή ηαπύηεηα από ηεκ θαηαθόνοθε ζέζε. 

 

Χαναθηενίζηε με ΢΢ ηηξ ζςζηέξ θαη ΛΛ ηηξ ιακζαζμέκεξ πνμηάζεηξ:  

   

 

a. Η γςκηαθή ηαπύηεηα ηεξ νάβδμο αολάκεηαη με ζηαζενό νοζμό.   

b. Η θηκεηηθή εκένγεηα ζα απμθηήζεη μέγηζηε ηημή, ηε ζηηγμή πμο ε νάβδμξ ζα γίκεη 

θαηαθόνοθε ζηε ζέζε (ΙΙΙ).   

c. Η νμπή ημο βάνμοξ ςξ πνμξ ημκ άλμκα πενηζηνμθήξ ηεξ νάβδμο είκαη μέγηζηε ζηε ζέζε 

(Ι).   

d. Η γςκηαθή επηηάποκζε ηεξ νάβδμο αολάκεηαη μέπνη ηε ζέζε (ΙΙ) θαη ζηε ζοκέπεηα 

ειαηηώκεηαη. 

e. Ο νοζμόξ μεηαβμιήξ ηεξ ζηνμθμνμήξ ηεξ νάβδμο είκαη μέγηζημξ ζηε ζέζε (ΙΙ).   

 

(μμκ 5) 
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ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΒΒ  

ΒΒ11..     Σημ παναθάης ζπήμα θαίκεηαη έκα ζηενεό πμο απμηειείηαη από δομ μμμαλμκηθμύξ 

δίζθμοξ με αθηίκεξ R θαη 2R. ηναβάμε με ημ πένη μαξ ημ κήμα ώζηε ημ ζηενεό κα θοιίεηαη 

με ζηαζενή γςκηαθή ηαπύηεηα πςνίξ κα μιηζζαίκεη. 

 

 
 

Η απόζηαζε   πμο έπεη δηακύζεη ημ θέκηνμ μάδαξ ημο ζηενεμύ όηακ έπεη λεηοιηπζεί ζπμηκί 

μήθμοξ ℓ είκαη: 

 

α)             

β)            

γ)   
 

 
                   

δ)    
 

 
  

Να επηιέλεηε ηε ζςζηή πνόηαζε. Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ. 

(μμκ 8) 
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ΒΒ22..    Σε ηνμπό πμο ανπηθά είκαη αθίκεημξ θαη μπμνεί κα πενηζηναθεί γύνς από ζηαζενό 

άλμκα, αζθείηαη νμπή, ε αιγεβνηθή ηημή ηεξ μπμίαξ μεηαβάιιεηαη με ημ πνόκμ όπςξ ζημ 

ζπήμα. 

 

 
 

α) Γηα ημ πνμκηθό δηάζηεμα                μ ηνμπόξ πενηζηνέθεηαη με ζηαζενή γςκηαθή 

ηαπύηεηα. 

 

β) Γηα ημ πνμκηθό δηάζηεμα              μ ηνμπόξ είκαη ζηαμαηεμέκμξ. 

 

γ) Γηα ημ πνμκηθό δηάζηεμα               μ ηνμπόξ πενηζηνέθεηαη με γςκηαθή ηαπύηεηα 

πμο μεηώκεηαη ζοκεπώξ. 

 

1) Να παναθηενίζεηε θάζε πνόηαζε ςξ Σςζηή Σ ή Λάζμξ  Λ  θαη κα αηηημιμγήζεηε ημοξ 

παναθηενηζμμύξ. 

 

2) Να ζπεδηάζεηε ζε ανηζμεμέκμοξ άλμκεξ πςξ μεηαβάιιεηαη ε ζηνμθμνμή ημο ηνμπμύ ζε 

ζοκάνηεζε με ημ πνόκμ. 

(μμκ 9) 
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ΒΒ33..    Σημ ζπήμα θαίκεηαη έκαξ μμμγεκήξ ζομπαγήξ θοθιηθόξ δίζθμξ (Ι) θαη έκαξ μμμγεκήξ 

ζομπαγήξ θοθιηθόξ δαθηύιημξ (ΙΙ), πμο έπμοκ ηεκ ίδηα αθηίκα R θαη ηεκ ίδηα μάδα m θαη 

μπμνμύκ κα πενηζηνέθμκηαη γύνς από άλμκα πμο πενκάεη από ημ θέκηνμ ημοξ. 

 

 
 

Κάπμηα πνμκηθή ζηηγμή αζθμύκηαη ζηα ζώμαηα αοηά δοκάμεηξ ίδημο μέηνμο, εθαπηόμεκεξ 

ζηεκ πενηθένεηα. Οη γςκηαθέξ ηαπύηεηεξ πμο ζα απμθηήζμοκ μεηά από πενηζηνμθή θαηά 

γςκία ζ, ζα είκαη 

 

α)   ςΙ  = ς ΙΙ .           β)  ςΙ  > ς ΙΙ .  γ)  ςΙ  < ς ΙΙ . 

 

Να επηιέλεηε ηε ζςζηή πνόηαζε. Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ. 

(μμκ 8) 

ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΓΓ  

Η μμμγεκήξ ηνμπαιία ημο ζπήμαημξ έπεη μάδα M = 8Kg θαη αθηίκα               

R = 0,2m. Τα ζώμαηα Σ1 θαη Σ2 έπμοκ ακηίζημηπα μάδεξ m1 = 4Kg θαη           

m2 = 2Kg. H ηνμπαιία θαη ηα ζώμαηα Σ1,  Σ2  είκαη ανπηθά αθίκεηα θαη ηα 

θέκηνα μάδαξ ηςκ Σ1 , Σ2 βνίζθμκηαη ζημ ίδημ μνηδόκηημ επίπεδμ. Τε 

πνμκηθή ζηηγμή t = 0 ημ ζύζηεμα αθήκεηαη ειεύζενμ κα θηκεζεί θαη ηε 

πνμκηθή ζηηγμή t1 ε θαηαθόνοθε απόζηαζε ηςκ θέκηνςκ μάδαξ ηςκ 

ζςμάηςκ Σ1 θαη Σ2 είκαη h = 1,28m. Τε πνμκηθή ζηηγμή t1 κα οπμιμγίζεηε:  

ΓΓ11..  ηεκ ηαπύηεηα ηςκ ζςμάηςκ Σ1 θαη Σ2. 

ΓΓ22..  ημ μέηνμ ηεξ ζηνμθμνμήξ ηεξ ηνμπαιίαξ. 

ΓΓ33..  ημ πειίθμ ηεξ θηκεηηθήξ εκένγεηαξ ηςκ ζςμάηςκ Σ1  θαη Σ2 πνμξ ηεκ θηκεηηθή 

εκένγεηα ηεξ ηνμπαιίαξ. 

ΓΓ44..   ημκ ανηζμό ηςκ ζηνμθώκ ηεξ ηνμπαιίαξ. 

ΓΓ55..   ημ νοζμό με ημκ μπμίμ μεηαθένεηαη εκένγεηα ζηεκ ηνμπαιία. 
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Δίκμκηαη: Η νμπή αδνάκεηαξ ηεξ ηνμπαιίαξ ςξ πνμξ ημκ άλμκα πενηζηνμθήξ ηεξ I = ½ MR2,   

ε επηηάποκζε ηεξ βανύηεηαξ  g = 10 m/s2 θαη  π = 3,14. 

Σεμείςζε: Η ηνηβή ακάμεζα ζηεκ ηνμπαιία θαη ζημ κήμα είκαη ανθεηά μεγάιε, ώζηε κα μεκ 

παναηενείηαη μιίζζεζε ημο κήμαημξ. Τμ κήμα είκαη αβανέξ. 

Να ζεςνήζεηε όηη ηα ζώμαηα Σ1  θαη Σ2  δε θηάκμοκ ζημ έδαθμξ, μύηε ζογθνμύμκηαη με ηεκ 

ηνμπαιία. 

(μμκ 5x5) 

ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΔΔ  

Η θαηαθόνοθε ηνμπαιία ημο ζπήμαημξ, 

μάδαξ m = 3Kg θαη αθηίκαξ r = 0,1m,   μπμνεί 

κα πενηζηνέθεηαη πςνίξ ηνηβέξ γύνς από 

μνηδόκηημ άλμκα πμο πενκάεη από ημ θέκηνμ 

ηεξ Ο θαη είκαη θάζεημξ ζε αοηήκ. Σημ 

αοιάθη ηεξ ηνμπαιίαξ πενκά κήμα πμο από 

ημ έκα άθνμ ημο θνέμεηαη ζώμα Σ2 μάδαξ           

m2 = 2Kg θαη ζημ άιιμ άθνμ ημο είκαη 

δεμέκμξ έκαξ θαηαθόνοθμξ ηνμπόξ (Σ1) πμο έπεη μάδα M = 4Kg θαη αθηίκα R = 0,2 m.  

ΔΔ11..  Να οπμιμγίζεηε ημ μέηνμ ηεξ δύκαμεξ F ώζηε ημ ζύζηεμα πμο εηθμκίδεηαη ζημ ζπήμα 

κα παναμείκεη αθίκεημ. 

Τε πνμκηθή ζηηγμή  t0 = 0  πμο ημ ζύζηεμα ημο ζπήμαημξ είκαη αθίκεημ, αολάκμομε ηε 

δύκαμε αθανηαία έηζη ώζηε κα γίκεη  F = 80N. 

ΔΔ22..   Να οπμιμγίζεηε ηεκ επηηάποκζε ημο ζώμαημξ  Σ2. 

Γηα ηε πνμκηθή ζηηγμή πμο ημ ζώμα Σ2 έπεη ακέιζεη θαηά  h = 2 m , κα οπμιμγίζεηε: 

ΔΔ33.. Τμ μέηνμ ηεξ ζηνμθμνμήξ ηεξ ηνμπαιίαξ ςξ πνμξ ημκ άλμκα πενηζηνμθήξ ηεξ. 

ΔΔ44.. Τε μεηαηόπηζε ημο ηνμπμύ από ηεκ ανπηθή ημο ζέζε. 

ΔΔ55..  Τμ πμζμζηό ημο ένγμο ηεξ δύκαμεξ  F πμο μεηαηνάπεθε ζε θηκεηηθή εκένγεηα ημο 

ηνμπμύ Σ1  θαηά ηε μεηαηόπηζε ημο ζώμαημξ Σ2 θαηά h. 

Δίκμκηαη ε επηηάποκζε ηεξ βανύηεηαξ  g = 10 m/s2 , ε νμπή αδνάκεηαξ ηεξ ηνμπαιίαξ ςξ 

πνμξ ημκ άλμκα πενηζηνμθήξ ηεξ  I = ½ mr2 θαη ημο ζώμαημξ Σ1 ςξ πνμξ ημκ άλμκα 

πενηζηνμθήξ ημο Ι1 = ½ MR2. 

Σεμείςζε: Η ηνηβή ακάμεζα ζηεκ ηνμπαιία θαη ζημ κήμα είκαη ανθεηά μεγάιε, ώζηε κα μεκ 

παναηενείηαη μιίζζεζε. Τμ κήμα είκαη αβανέξ. Ο ηνμπόξ  Σ1  θοιίεηαη πςνίξ μιίζζεζε. 

(μμκ 5x5) 
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ΑΑΠΠΑΑΝΝΣΣΗΗ΢΢ΓΓΙΙ΢΢  

  

ΑΑ11..    b.       ΑΑ22..    d..   ΑΑ33..    c.     ΑΑ44..    b.      ΑΑ55..   Λ, ΢, Λ, ΢, ΢ 

 

ΒΒ11..     Σωςτι είναι θ απάντθςθ β. 

 

Το ςτερεό εκτελεί 2 κινιςεισ. Μια μεταφορικι και μια ςτροφικι θ επαλλθλία των οποίων μασ δίνει τθ 

ςφνκετθ κίνθςθ. Θα εφαρμόςουμε τθν αρχι τθσ επαλλθλίασ για τισ κινιςεισ του ςθμείου Μ. Το ςθμείο Μ 

είναι το ςθμείο επαφισ του τροχοφ με το νιμα. 

 

Από τθν αρχι επαλλθλίασ για τθν ταχφτθτα του Μ ζχουμε: 

 

            
 

Επειδι ιςχφει θ ςχζςθ    κα ζχουμε (το ςτερεό κυλίεται χωρίσ να ολιςκαίνει) 

 

 
 

Παρατθροφμε ότι κάκε ςτιγμι θ ταχφτθτα του Μ άρα και του νιματοσ είναι 1,5 φορά μεγαλφτερθ από τθν 

ταχφτθτα του κζντρου μάηασ του κυλίνδρου. Επομζνωσ το άκρο του νιματοσ κα διαγράφει απόςταςθ κατά 

1,5 φορά μεγαλφτερθ από το κζντρο μάηασ του κυλίνδρου. 

 

 
 

Όμωσ θ μετατόπιςθ του άκρου του νιματοσ είναι το άκροιςμα τθσ μετατόπιςθσ του κζντρου μάηασ (x) και 

του μικουσ του ςχοινιοφ που ζχει ξετυλιχκεί (l) : 

 

     Οπότε:        
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ΒΒ22..    1) 

α) Η πρόταςθ είναι Λάκοσ . 

 

Για το χρονικό διάςτθμα , ο τροχόσ δζχεται ςτακερι ροπι, άρα ςφμφωνα με το κεμελιϊδθ 

νόμο τθσ ςτροφικισ κίνθςθσ κα αποκτιςει ςτακερι γωνιακι επιτάχυνςθ. Ο τροχόσ 

δθλαδι κα αρχίςει να εκτελεί περιςτροφικι ομαλά επιταχυνόμενθ κίνθςθ. Ζτςι, θ γωνιακι του ταχφτθτα 

αυξάνεται και μάλιςτα με ςτακερό ρυκμό. 

 

Συνεπϊσ θ πρόταςθ α είναι Λάκοσ . 

 

 

β) Η πρόταςθ είναι Λάκοσ . 

 

Για το χρονικό διάςτθμα , ο τροχόσ δεν δζχεται καμία ροπι. Δθλαδι δεν ζχει γωνιακι 

επιτάχυνςθ. Αυτό ςθμαίνει ότι κα ςυνεχίςει να περιςτρζφεται με τθν γωνιακι ταχφτθτα που απόκτθςε ςτο 

τζλοσ των , δθλαδι από  ζωσ ο τροχόσ κα εκτελεί ομαλι ςτροφικι κίνθςθ.  

 

Συνεπϊσ θ πρόταςθ β είναι Λάκοσ . 

 

 

γ) Η πρόταςθ γ είναι Σωςτι . 

 

Για το χρονικό διάςτθμα , ο τροχόσ δζχεται ροπι, αντίκετθσ φοράσ από αυτιν τθσ 

γωνιακισ ταχφτθτασ με τθν οποία περιςτρζφεται. Η κίνθςι του κα γίνει τϊρα ςτροφικι ομαλά 

επιβραδυνόμενθ και το μζτρο τθσ θ γωνιακισ ταχφτθτάσ του κα μειϊνεται. 

 

Συνεπϊσ θ πρόταςθ είναι Σωςτι . 

 

2) 

α) Από ζωσ ο τροχόσ δζχεται ςτακερι ροπι. Από τον κεμελιϊδθ νόμο τθσ ςτροφικισ 

κίνθςθσ ςτθ γενικευμζνθ του μορφι παίρνουμε: 
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Άρα θ γραφικι παράςταςθ από ζωσ κα είναι ευκεία που ζχει αρχι τθν αρχι 

των αξόνων και τζλοσ το ςθμείο με ςυντεταγμζνεσ , . 

 

Με αντικατάςταςθ ςτθν τελευταία ςχζςθ εφκολα προκφπτει . 

 

 

β) Από ζωσ ο τροχόσ δε δζχεται καμία ροπι. Άρα από τον κεμελιϊδθ νόμο τθσ 

ςτροφικισ κίνθςθσ ςτθ γενικευμζνθ του μορφι παίρνουμε , δθλαδι θ 

ςτροφορμι κα παραμείνει ςτακερι. 

 

 

γ) Για το χρονικό διάςτθμα , ο τροχόσ δζχεται ροπι αντίκετθσ φοράσ από αυτιν τθσ 

ςτροφορμισ με τθν οποία περιςτρζφεται. Από το κεμελιϊδθ νόμο τθσ ςτροφικισ κίνθςθσ ςτθ γενικευμζνθ 

του μορφι παίρνουμε: 

 

 
 

 
 

Η γραφικι παράςταςθ από ζωσ κα είναι ευκεία με αρνθτικι κλίςθ. 

 

Με αντικατάςταςθ προκφπτει: 

 

   
Το διάγραμμα που προκφπτει φαίνεται παρακάτω: 
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ΒΒ33..    Σωςτι απάντθςθ είναι θ β. 

 

Το ζργο που κα παραχκεί δίνεται από τον τφπο:  

 

Άρα και ςτισ δφο περιπτϊςεισ το παραγόμενο ζργο είναι το ίδιο. 

 

Εφαρμόηοντασ το κεϊρθμα ζργου-ενζργειασ: 

, δθλαδι και θ κινθτικι ενζργεια που 

αποκτοφν είναι ίδια. 

 

Το μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ βρίςκεται από τον τφπο τθσ κινθτικισ ενζργειασ: 

 

και αντίςτοιχα. 

 

Όμωσ διότι ςτο δακτφλιο όλθ θ μάηα είναι ςυγκεντρωμζνθ ςε απόςταςθ από τον άξονα 

περιςτροφισ ενϊ ςτο δίςκο θ μάηα κατανζμεται ομοιόμορφα ςε αποςτάςεισ μικρότερεσ από . Οπότε 

. 

ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΓΓ  

ΓΓ11..   Επειδι δεν υπάρχει ολίςκθςθ του νιματοσ ςτθ τροχαλία, θ ταχφτθτα του κάκε ςϊματοσ κα είναι κάκε 

χρονικι ςτιγμι ίςθ με τθ γραμμικι ταχφτθτα των ςθμείων τθσ περιφζρειασ τθσ τροχαλίασ, δθλαδι: 

. 
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Θεωροφμε ωσ ςφςτθμα τα ςϊματα Σ1 και Σ2 μαηί με τθν τροχαλία και το ςχοινί. 

 

Οι δυνάμεισ που αςκεί το νιμα ςτα ςϊματα Σ1 ( ) και Σ2 ( ) και ςτθν τροχαλία (  και ) είναι 

εςωτερικζσ δυνάμεισ. Σφμφωνα με τον 3ο Νόμο του Newton οι παραπάνω δυνάμεισ είναι ανά δφο αντίκετεσ 

οπότε τα μζτρα τουσ είναι ίςα, δθλαδι και . 

 

Επειδι ςτο ςφςτθμα οι εξωτερικζσ δυνάμεισ που παράγουν ζργο (τα βάρθ των ςωμάτων Σ1 και Σ2) είναι 

ςυντθρθτικζσ ιςχφει το κεϊρθμα διατιρθςθσ τθσ μθχανικισ ενζργειασ (Θ.Δ.Μ.Ε.). Ωσ αρχικι κζςθ 

επιλζγεται θ κζςθ των ςωμάτων τθ χρονικι ςτιγμι και ωσ τελικι κζςθ θ κζςθ των ςωμάτων τθ 

χρονικι ςτιγμι , όταν το ςϊμα Σ1 ζχει κατζβει κατά ενϊ το Σ2 ζχει ανζβει κατά οπότε θ 

κατακόρυφθ απόςταςθ των δφο ςωμάτων είναι . Ωσ επίπεδο μθδενικισ δυναμικισ ενζργειασ 

επιλζγουμε το οριηόντιο επίπεδο που περνάει από τθν αρχικι κζςθ των κζντρων μάηασ των δφο ςωμάτων. 
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ΓΓ22.. Η ςτροφορμι τθσ τροχαλίασ ζχει μζτρο:  

 

Ιςχφει  

 

Η ροπι αδράνειασ τθσ τροχαλίασ ωσ προσ τον άξονα περιςτροφισ τθσ είναι: 

 

 
 

 
 

Άρα: 
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ΓΓ33..     Η κινθτικι ενζργεια των ςωμάτων Σ1 και Σ2 είναι: 

 

 
 

και τθσ τροχαλίασ είναι: 

 

 
 

Το πθλίκο τθσ κινθτικισ ενζργειασ των ςωμάτων Σ1 και Σ2 προσ τθν κινθτικι ενζργεια τθσ τροχαλίασ είναι: 

 

  
 

 

ΓΓ44..   Κάκε ςθμείο τθσ περιφζρειασ τθσ τροχαλίασ ζχει διαγράψει τόξο ίςο με 

(αφοφ δεν παρατθρείται ολίςκθςθ ανάμεςα ςτο νιμα 

και ςε αυτιν). Ιςχφει όμωσ ότι: 

 

 
 

Ο αρικμόσ των περιςτροφϊν είναι: 

 

περιςτροφζσ περιςτροφζσ. 

 

ΓΓ55..     Στθν τροχαλία αςκοφνται από το νιμα δφο δυνάμεισ που επθρεάηουν τθν κίνθςι τθσ, οι δυνάμεισ 

και θ . Η ροπι τθσ είναι κετικι και τθσ αρνθτικι. Άρα ςτθν τροχαλία ενζργεια 

προςφζρει θ . 
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Για να υπολογίςουμε τθν κα εφαρμόςουμε το κεϊρθμα ζργου-ενζργειασ για το ςϊμα Σ1 για το χρονικό 

διάςτθμα ζωσ . 

 

 
 

 
 

 
 

Από τον 3ο νόμο του Newton (δράςθσ – αντίδραςθσ) ιςχφει . 

 

Ο ρυκμόσ με τον οποίο θ δφναμθ μεταφζρει ενζργεια ςτθ τροχαλία τθ χρονικι ςτιγμι είναι: 

 

 

  

ΘΘΓΓΜΜΑΑ  ΔΔ  

ΔΔ11..     Για να είναι το ςφςτθμα που εικονίηεται ςτο ςχιμα ακίνθτο πρζπει κάκε ςϊμα να ιςορροπεί. 

 

Για τον τροχό ιςχφουν οι παρακάτω ςυνκικεσ ιςορροπίασ: 

 

και 

 

 
 

Από τθ ςυνκικθ ιςορροπίασ τθσ τροχαλίασ, ζχουμε: 
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Από τθ ςυνκικθ ιςορροπίασ του ςϊματοσ Σ2, ζχουμε: 

 

 
 

 
 

 
 

 

ΔΔ22..     Όλα τα ςθμεία του νιματοσ ζχουν τθν ίδια επιτάχυνςθ, το νιμα είναι αβαρζσ και δεν υπάρχει 

ολίςκθςθ ανάμεςα ςτο νιμα και ςτθν τροχαλία, άρα: 

 

 
 

Το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ του ςϊματοσ Σ2 είναι ίςο με το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ που ζχουν τα ςθμεία 

τθσ περιφζρειασ τθσ τροχαλίασ, άρα (1) 

 

(όπου το μζτρο τθσ γωνιακισ επιτάχυνςθσ τθσ τροχαλίασ). 

 

Για τουσ ίδιουσ λόγουσ το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ του ςϊματοσ Σ2 είναι ίςο με το μζτρο τθσ 

επιτάχυνςθσ που ζχει το ανϊτερο ςθμείο Α τθσ περιφζρειασ του τροχοφ, άρα (2) 

 

Η ταχφτθτα του υλικοφ ςθμείου Α του τροχοφ ζχει μζτρο (3) 

 

και θ επιτάχυνςθ του ζχει μζτρο 
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Δθλαδι (4) 

 

Επίςθσ ιςχφει ότι (5) 

 

Ο τροχόσ εκτελεί μια ςφνκετθ κίνθςθ που μπορεί να μελετθκεί ωσ επαλλθλία μιασ μεταφορικισ και μιασ 

ςτροφικισ. Εφαρμόηουμε: 

 

το κεμελιϊδθ νόμο τθσ μθχανικισ για τθ μεταφορικι του κίνθςθ (κετικι φορά προσ τα αριςτερά) 

 

(6) 

 

και το κεμελιϊδθ νόμο τθσ ςτροφικισ κίνθςθσ (κετικι φορά όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα): 

 

 
 

(7) 

 

(όπου το μζτρο τθσ γωνιακισ επιτάχυνςθσ του τροχοφ). 

 

Προςκζτοντασ τισ (6) και (7) κατά μζλθ ζχουμε: 

 

(8) 

 

Η τροχαλία εκτελεί ςτροφικι κίνθςθ. Εφαρμόηουμε τον κεμελιϊδθ νόμο τθσ ςτροφικισ κίνθςθσ (κετικι 

φορά όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα): 

 

 
 

  

(9) 
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Το ςϊμα Σ2 εκτελεί μεταφορικι κίνθςθ. Εφαρμόηουμε τον κεμελιϊδθ νόμο τθσ μθχανικισ: 

 

(10) 

 

Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ςχζςεισ (8), (9) και (10): 

 

 
 

 
 

Επίςθσ από τθ ςχζςθ (4) με αντικατάςταςθ προκφπτει:  

 

 

ΔΔ33..     Για το ςϊμα Σ2:  

 

Το ςϊμα Σ2 εκτελεί ευκφγραμμθ ομαλά επιταχυνόμενθ κίνθςθ με επιτάχυνςθ , άρα θ 

ταχφτθτα του ζχει μζτρο:  

 

Το μζτρο τθσ ταχφτθτασ των ςθμείων τθσ περιφζρειασ τθσ τροχαλίασ, είναι ίςο με το μζτρο τθσ 

ταχφτθτασ του ςϊματοσ Σ2 δθλαδι και το μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ των ςθμείων 

τθσ περιφζρειασ τθσ τροχαλίασ, ωσ προσ τον άξονα περιςτροφισ τθσ είναι: 
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Το μζτρο τθσ ςτροφορμισ τθσ τροχαλίασ ωσ προσ τον άξονα περιςτροφισ τθσ είναι: 

 

 
 

 

ΔΔ44..     Ο τροχόσ ςτθ μεταφορικι του κίνθςθ εκτελεί ευκφγραμμθ ομαλά επιταχυνόμενθ κίνθςθ με 

επιτάχυνςθ , άρα θ μετατόπιςι του δίνεται από τθ ςχζςθ: . Με 

αντικατάςταςθ ζχουμε:  

 

 

ΔΔ55..     Η ταχφτθτα του τροχοφ Σ1 είναι:  

 

Το ποςοςτό του ζργου τθσ δφναμθσ που μετατράπθκε ςε κινθτικι ενζργεια του τροχοφ Σ1 κατά τθ 

μετατόπιςθ του ςϊματοσ Σ2 κατά είναι: 

 

 
 

 
 

 
 

ι % 
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